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ATA DA 52ª SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM GESTÃO DE DOCUMENTOS E ARQUIVOS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO, REALIZADA NO 

DIA 28 DE SETEMBRO DE 2023
Aos vinte e oito dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às dez horas, reuniram-se 
virtualmente pelo  Google Meet, via conta institucional do Programa de Pós-Graduação em 
Gestão de Documentos e Arquivos da Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro 
(UNIRIO)  os  membros  do  Colegiado,  professores  e  professoras  Mariana  Lousada Pinha, 
Renato Crivelli Duarte, Ana Celeste Indolfo, Brenda Couto de Brito Rocco, Beatriz Kushnir, 
Danilo André Cinacchi Bueno, Junia Gomes da Costa Guimarães e Silva, Alexandre de Souza 
Costa, Anna Carla Almeida Mariz, João Marcus Figueiredo Assis, Rosale de Mattos Souza e 
o representante discente Claudio Paulino. Justificaram a ausência os professores e professoras 
Paulo  Roberto  Elian  do  Santos,  Janicy  Aparecida  Pereira  Rocha,  Bruno  Ferreira  Leite  e 
Priscila Ribeiro Gomes. A reunião foi convocada para tratar dos seguintes pontos de pauta: 1) 
Solicitações  de  prorrogação  de  prazo  para  defesa  de  alunos  da  turma  2021;  2) 
Solicitação  de  inclusão  de  co-orientação  do  discente  Lucas  Mourão  Tavares  pelo 
professor Marcelo Nogueira de Siqueira; 3) Retorno da submissão de artigo em revista 
como  requisito  para  agendamento  de  Defesa  de  TCC.  A  coordenadora  do  PPGARQ, 
professora  Mariana  Lousada  Pinha,  deu  início  à  reunião  tratando  do  ponto  de  pauta  1) 
Solicitações de prorrogação de prazo para defesa de alunos da turma 2021. A professora 
Mariana iniciou informando que a secretaria do Programa recebeu uma quantidade expressiva 
de solicitações de prorrogação de prazo para a defesa. A quantidade configura esta como uma 
situação inédita e atípica. Poucos alunos da turma 2021 conseguirão fazer suas defesas dentro 
do prazo de 24 meses estabelecido como duração do curso de mestrado, o que demonstra a 
necessidade de maior atenção no acompanhamento dos desenvolvimentos das pesquisas dos 
alunos,  tanto  por  parte  da  Coordenação  quanto  dos  orientadores.  As  solicitações  e  suas 
justificativas  foram  previamente  compartilhadas  entre  os  membros  do  Colegiado.  Os 
membros  do  Colegiado  manifestaram  suas  preocupações  com  relação  às  competências 
apresentadas  pelos  alunos  das  turmas  atuais,  em  especial  em  relação  à  leitura  e  escrita 
acadêmica. Muitos alunos apresentam grande dificuldade de escrita, o que impacta tanto nos 
desenvolvimentos das disciplinas quanto da pesquisa de TCC. Em relação às aulas, foram 
destacadas  as  reclamações  recorrentes  em  relação  ao  volume  de  leitura  solicitado  pelos 
docentes  e  as  recorrentes  faltas  às  aulas,  o  que  sugere  uma  manifestação  de  baixo 
comprometimento com o Programa. Os impactos causados pela pandemia e isolamento social 
também foram destacados como prejudiciais  aos alunos dessa turma,  uma vez que vários 
deles  tiveram suas  vidas  afetadas  pelas  consequências  do acontecimento.  Foi  destacada  a 
necessidade de maior acompanhamento não apenas nos aspectos acadêmicos, mas também 
psicológicos dos alunos, uma vez que muitos apresentam complicações desta ordem. Foram 
propostas iniciativas de desenvolvimento das competências de escrita acadêmica e de oficinas 
de autocuidado como formas de contribuição do Programa no sentido de aprimoramento e 
desenvolvimento  dos  alunos.  Após  debate,  os  prazos  estabelecidos  e  aprovados  foram: 
Leonardo dos  Santos  -  Prorrogação  para o dia 31/01/2024;  Isabela  Aguiar  Coelho - 
Prorrogação até 31/01/2024; Tatiane Rodrigues - Prorrogação até 31/12/2023; Marcelo 
Licio - Prorrogação até 30/11/2023; Cláudia Santos - Prorrogação até 31/03/2024; Laécio 
Lucas  Souza  Farias  -  Prorrogação  30/11/2023;  Leandro  Nascimento  de  Melo  - 
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Prorrogação  até  31/12/2023;  Diego  Rodrigues  Aredes  -  Prorrogação  até  31/03/2024; 
Klissiathaila D’Avila de Carvalho -  Prorrogação até 15/12/2023.  Todas  as solicitações 
foram aprovadas por unanimidade. Diante da atipicidade da situação, a Coordenação propôs 
uma  forma  de  acompanhamento  do  desenvolvimento  das  pesquisas  desses  alunos  e  o 
cumprimento do cronograma. Este acompanhamento se dará por meio do envio de relatórios 
mensais à Coordenação pelo aluno, com anuência do orientador, e se configura como uma 
medida excepcional a ser aplicada apenas nesta turma. A aplicação do relatório foi aprovada 
por unanimidade.  2) Solicitação de inclusão de co-orientação do discente Lucas Mourão 
Tavares  pelo  professor  Marcelo  Nogueira  de  Siqueira.  A  professora  Anna  Carla, 
orientadora do aluno, comentou as boas relações existentes entre o aluno e o professor, e o 
professor Marcelo já vem colaborando no desenvolvimento da pesquisa do aluno. Destacou 
que  o  aluno  atualmente  encontra-se  com  a  matrícula  trancada  e  qualificará  logo  após  o 
retorno, dentro do mês de outubro de 2023. A inclusão da coorientação foi aprovada por 
unanimidade.  3)  Retorno  da  submissão  de  artigo  em  revista  como  requisito  para 
agendamento  de  Defesa  de  TCC.  A  professora  Mariana  dá  início  ao  ponto  de  pauta 
informando  que,  antes  do  período  da  pandemia,  a  submissão  de  um  artigo  em  revista 
científica ou evento era um requisito para o agendamento da defesa, medida que foi retirada e 
impactou em baixo índice de publicação por parte do corpo discente. Destacou que mesmo 
entre alunos egressos esse índice é baixo e exemplificou com a organização do dossiê na 
Revista Informação Arquivística dedicado aos produtos do Programa, ocasião em que havia 
25  alunos  habilitados  para  publicar  no  dossiê,  mas  apenas  7  manifestaram  interesse  e 
entregaram textos. No debate foram destacados que a retirada da obrigatoriedade se deu antes 
da pandemia por solicitação dos alunos e que o retorno desta obrigatoriedade pode gerar uma 
tensão desnecessária  entre os alunos, podendo inclusive prejudicar  o desenvolvimento das 
pesquisas.  Foi destacado,  em contraponto,  que a publicação pelo corpo discente  é prática 
comum  em  programas  de  pós-graduação  e  se  manifesta  como  um  retorno  do  aluno  ao 
programa e à sociedade, por meio da contribuição à comunicação científica. Foi destacado 
que há muito esforço envolvido na formação dos alunos, incluindo a organização de dossiês 
para publicação, e que não haver o retorno e participação dos alunos se mostra frustrante. Foi 
apontado  que  mais  do  que  a  obrigatoriedade,  o  Programa  deveria  investir  em estímulos 
construtivos para os alunos, o que implica em explorar de que forma reforçar o sentimento de 
pertencimento  do corpo discente  ao Programa.  O secretário  do Programa,  Rodrigo Pinha, 
recuperou e apresentou a ata da reunião em que essa questão foi debatida e evidenciou que 
havia questionamentos  por parte dos alunos, ocasionando na retirada da obrigatoriedade e 
previsão de retomada da questão futuramente,  o  que não ocorreu em razão da pandemia. 
Diante do debate com manifestações diversas, o colegiado entendeu que a questão deve ser 
explorada  de  forma  mais  aprofundada  e  que  não  conta  com a  maturidade  necessária  no 
momento para tomar uma decisão. Foi resolvido por formar um grupo de trabalho paritário 
para debater esse tema e a questão retornará ao colegiado em reunião futura.  Informes: A 
profa.  Mariana  informou  o  Colegiado  sobre  a  organização  do  dossiê  “Pesquisa  em 
Arquivologia”  na  Revista  Informação  Arquivística,  da  AAERJ,  no  qual  serão  publicados 
artigos  produzidos  a  partir  de  pesquisas  desenvolvidas  e  concluídas  por  estudantes  do 
PPGARQ.  O dossiê  é  a  primeira  iniciativa  de  uma parceria  do  PPGARQ com a  revista 
Informação Arquivística e será publicado em outubro de 2023. A profa. Rosale perguntou à 
Coordenação pela sua Proposta e a do Prof. Alexandre sobre dossiê de Políticas Arquivísticas 
enviada através do Programa aos editores da Revista Informação Arquivística, o que a Profa. 
Mariana informou que a proposta de dossiê foi aprovada, e que os representantes da AAERJ 
disseram que irão procurá-los para o andamento  desse número da revista.  O prof.  Danilo 
informou  sobre  a  finalização  do  processo  de  avaliação  do  curso  de  graduação  em 
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Arquivologia  da  UNIRIO,  realizado  entre  os  dias  18  e  20  de  setembro  de  2023,  por 
avaliadores  enviados pelo MEC. No parecer  final  da avaliação,  o curso de graduação em 
Arquivologia foi avaliado com a nota 4, subindo um ponto em relação à avaliação anterior. O 
prof. Danilo agradeceu a contribuição de todos. A profa. Rosale informou que passou a ser 
parecerista  na  Revista  Acervo,  do  Arquivo  Nacional.  O  representante  discente  Cláudio 
informou que sua defesa de TCC está agendada para o próximo dia 03 de outubro, às 15h, 
presencialmente na sala do PPGARQ e convidou a todos os membros do Colegiado. Nada 
mais havendo a tratar, foi encerrada a Sessão, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, 
que vai assinada por mim, Senhora Presidente e pelo secretário.

Mariana Lousada Pinha
Coordenadora PPGARQ

Rodrigo de Resende Pinha
Secretário PPGARQ
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